

【编者按】

“北疆文化”是中华文化的重要组成部分,是具有内蒙古特质的地域性文化品牌。7月13日,自治区党委宣传部组织召开推进“北疆文化”建设工作座谈会,旨在集中各方面智慧和力量深化研究、积极推进“北疆文化”建设工作,打响“北疆文化”品牌,让“北疆文化”成为内蒙古人民最鲜明的精神标识,为提升内蒙古的正面形象提供有力支撑,激励各族干部群众心手相牵、团结奋进新征程。本报今起陆续推出“理论特刊·北疆文化论坛”,刊登此次座谈会部分交流研讨文章,敬请关注。

让“北疆文化”在新时代活起来火起来

◎王学斌

习近平总书记在文化传承发展座谈会上强调:“在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,是我们在新时代新的文化使命。”建设中华民族现代文明,是推进中国式现代化的必然要求,是社会主义精神文明建设的重要内容。全国不同地区要根据自身独特的文化资源禀赋与发展建设现状,制定符合党中央建设中华民族现代文明总体目标、且立足区域实际的长远发展规划。

自治区党委十一届六次全会审议通过了《内蒙古自治区党委关于全方位建设模范自治区的决定》,要求打造以各民族交往交流交融、守望相助、共同弘扬蒙古马精神和“三北精神”、铸牢中华民族共同体意识为基本内容的“北疆文化”品牌。打造这一具有内蒙古特质的地域性文化品牌,就是要传承发展中华优秀传统文化,推动中华民族现代文明建设,让根植在北疆大地的优秀文化在新时代活起来火起来,为提升内蒙古的正面形象提供有力支撑,为推进现代化建设注入强大精神力量。

全面推进中华民族共有精神家园建设是重中之重。我国是统一的多民族国家,各民族团结和谐,则国家兴旺、社会安定、人民幸福;反之,则国家衰败、社会动荡、人民遭殃。铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的主线,也是民族地区各项工作的主线。民族地区的经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生

态文明建设和党的建设等,都要紧紧围绕、毫不偏离这条主线。这是着眼于维护中华民族大团结、实现中华民族伟大复兴中国梦作出的重大决策,也是深刻总结历史经验教训得出的重要结论。铸牢中华民族共同体意识,既要做看得见、摸得着的工作,也要做大量“润物细无声”的事情。推进中华民族共有精神家园建设,促进各民族交往交流交融,各项工作都要往实里抓、往细里做,要有形、有感、有效。要把铸牢中华民族共同体意识的工作要求贯彻落实到全区历史文化宣传教育、公共文化设施建设、城市标志性建筑建设、旅游景区陈列等相关方面,正确处理中华文化和本民族文化的关系,在各族干部群众中深入开展中华民族共同体意识教育,特别是要从青少年教育抓起,引导广大干部群众全面理解党的民族政策,树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观,旗帜鲜明反对各种错误思想观点,凝聚“建设亮丽内蒙古,共圆伟大中国梦”的合力。

不断增强各民族对中华文化的认同是关键一环。内蒙古作为我国最早成立的民族自治区,在促进民族团结上具有光荣传统,长期以来拥有模范自治区的崇高荣誉,要倍加珍惜、继续保持。要围绕共同团结奋斗、共同繁荣发展,牢记汉族离不开少数民族、少数民族离不开汉族、各少数民族之间也相互离不开,在促进民族团结方面把工作做细做实,增强各族群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。文化认同是最深层次的认同,是民族团结之根、民族和睦之魂。在具体实践中,要正确把握共同性和差异性的关系,遵循增进共同

性、尊重和包容差异性的民族工作重要原则。要正确把握中华民族共同体意识和各民族意识的关系,引导各民族始终把中华民族利益放在首位,本民族意识要服从和服务于中华民族共同体意识,同时要在实现好中华民族共同体整体利益进程中实现好各民族具体利益,大汉族主义和地方民族主义都不利于中华民族共同体建设。要正确把握中华文化和各民族文化的关系,各民族优秀传统文化都是中华文化的组成部分,中华文化是主干,各民族文化是枝叶,根深干壮才能枝繁叶茂。要认真做好推广普及国家通用语言文字工作,全面推行使用国家统编教材。要在各族干部群众中深入开展中华民族共同体意识教育,特别是要从青少年教育抓起,引导广大干部群众全面理解党的民族政策,树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观,旗帜鲜明反对各种错误思想观点,凝聚“建设亮丽内蒙古,共圆伟大中国梦”的合力。

传承与创新中华优秀传统文化是基础工作。中华优秀传统文化代代相传,表现出的韧性、耐心、定力,是中华民族精神的一部分。内蒙古拥有着极其丰富且极具特色的地域文化资源。2019年7月,习近平总书记在赤峰博物馆亲切接见了古典民族史诗《格萨(斯)尔》非物质文化遗产传承人代表,在观看一段说唱展示后指出,你们的演唱让我们感受到历史文化的

厚重。56个民族不断交流交往交融,形成了多元统一的中华民族。我们中华文明历史悠久,是世界上唯一没有中断、发展至今的文明,要重视少数民族文化遗产的保护传承。我今天来看你们,就是要表明党中央是支持扶持少数民族非物质文化遗产保护和传承的。在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,我们依然要高度重视传统民族文化保护和传承,支持和扶持像《格萨(斯)尔》这样的非物质文化遗产。通过多民族文化的代代传承,彼此交融,引导各族人民不断增强文化认同、提升文化自信。同时,我们还要深刻领会习近平总书记在中国国家版本馆提出的“要以收藏为主业,加强历史典籍版本的收集,分级分类保护好”和“做好历史典籍版本的研究和挖掘”的要求,加强对古籍的搜集、整理、保护,挖掘弘扬蕴含其中的民族团结进步思想内涵,激励各族人民共同团结奋斗、共同繁荣发展。

“以古人之规矩,开自己之生面。”站在新的历史起点上,内蒙古将着眼于传承发展中华优秀传统文化,以各民族交往交流交融为内核,以守望相助为底色,守正创新、开拓进取,赓续北疆大地的历史文脉,彰显蒙古马精神和“三北精神”之光辉,为建设中华民族现代文明贡献更多力量。

(作者系中共中央党校[国家行政学院]中国史教研室主任、教授)

弘扬“北疆文化” 加快建设文化强区

◎米彦青

打响“北疆文化”品牌

◎康建国

习近平总书记在文化传承发展座谈会上强调,要坚定文化自信、担当使命、奋发有为,共同努力创造属于我们这个时代的新文化,建设中华民族现代文明。这是推进中国式现代化的必然要求,是社会主义精神文明建设的重要内容。书写中国式现代化内蒙古新篇章,文化建设必然是重要的一环。打造地域文化品牌,是完整、准确、全面贯彻新发展理念的重要举措,既是历史发展的必然也是时代的召唤。自治区党委提出打造“北疆文化”这一具有内蒙古特质的地域性文化品牌,就是要传承发展中华优秀传统文化,让根植在北疆大地的优秀文化在新时代活起来火起来,为提升内蒙古的正面形象提供有力支撑,为推进现代化建设注入强大精神力量。

“北疆文化”是内蒙古独具特色的地域文化品牌,是中华文化的重要组成部分

内蒙古历史悠久,文化底蕴深厚,在中华文化起源与发展过程中都起到了重大作用。早在距今约8000年的兴隆洼文化中,远古先民就制作并使用了玉器,到了红山文化时期更是大放异彩,这一时期的远古文化被誉为中华文明的曙光。20世纪考古工作者在内蒙古赤峰市境内的红山文化遗址中,发现一件属于红山文化晚期(距今约5000年)的大型细泥红陶彩绘平底筒形罐,上面有来自黄河中游地区的玫瑰花纹和西辽河地区本土的龙鳞纹。著名考古学家苏秉琦先生认为,这就是5000年前亚洲东西和中国南北几种生命力旺盛的远古文化在辽西地区交汇的典型例证。夏商周三代之后,特色鲜明的北方系青铜器和花边鬲,更加证明了不同地域之间的文化紧密联系、相互交融。中国历史上出现过许多北方草原民族,诸如匈奴、鲜卑、突厥、契丹、女真、蒙古、满洲等,或曾在中国北方建立局部统一的地方政权,或以中原王朝治理模式建立全国性大一统政权。他们创造的历史极大地推动了中国历史的发展,丰富了中国历史的内涵,也对中华民族共同体的形成和凝聚作出了突出贡献。内蒙古

凝聚强大精神力量

是北方草原民族最主要的生活地域,在漫长的历史长河中,他们创造了丰富、生动的历史画卷。内蒙古地区是民族地区、边疆地区,是文化特色区。内蒙古地区历来是生活在热土上的各民族共同生活、开发和建设的家园,从而形成了今天“多民族、大融合”的鲜明地域特征。因此,以“北疆文化”作为内蒙古地域文化品牌,具有历史脉络清晰、文化传承稳定、符合时代需求、含括层次多元的特征。

“北疆文化”是在内蒙古地区各民族的交往交流交融中孕育和形成的

习近平总书记指出:“一部中国史,就是一部各民族交融汇聚成多元一体中华民族的历史,就是各民族共同缔造、发展、巩固统一的伟大祖国的历史。”内蒙古的历史所反映出的各民族的交融汇聚,正是对各民族共同缔造、发展、巩固统一的伟大祖国的历史的生动诠释。

近代,在各族人民同仇敌忾、共御外侮的过程中,中华民族共同体从自在走向了自觉。特别是在中国共产党领导下,在争取民族独立和人民解放的斗争中,各族人民的中华民族共同体意识进一步觉醒,交往交流交融程度进一步加深,中华民族空前地团结起来。事实雄辩地证明,只有在中国共产党领导下,走中国特色解决民族问题的正确道路,发展社会主义新型民族关系,才彻底解决了民族问题,真正实现了民族平等,并进一步促进了各民族广泛而深入的交往交流交融。

“北疆文化”品牌集合了内蒙古地区所形成和延续的多种地域文化

从理论上讲,能够作为内蒙古地域文化标识的概念,可以是具有自然地理特征的名词,例如“草原”“大漠”;也可以是关乎地理方位的概念,例如“朔方”“塞北”“漠南”“北疆”;或者是其他能够涵盖内蒙古地域特征的表述方式,例如“中国北方长城地带”“游牧农耕交错地带”等。从地域文化名称的选择上,“北疆文化”具有地域性,有更明确的地域概念;具有时代性,是新时代文化建设中提出的特色鲜明的文化品牌;具有更大的包容性,以往长期存在于内蒙古地区的地域文化,如草原文化、塞北文化、大漠文化等,都是“北疆文

化的组成部分,是今天“北疆文化”建设的基础;具有更明确的方向性,内蒙古的地域文化是中华文化的重要组成部分。

由于内蒙古东西跨度大,很多地域文化概念或名称不足以涵盖内蒙古整体的文化风貌。内蒙古范围内的地域文化,有以自然地理概念命名的文化,例如“阴山文化”“西辽河文化”;有以历史地理概念命名的文化,例如“河套文化”“西口文化”“居延文化”“敕勒川文化”;有以历史事件和人物命名的文化,例如“昭君文化”“丝路文化”“东归文化”;有以历史遗存命名的文化,例如“长城文化”;有以知名且典型的考古学文化命名的文化,例如“大窑文化”“红山文化”;有以历史上的部族名称命名的文化,例如“察哈尔文化”等。

这些地域文化都是在民族大融合、各民族共同发展、多民族交融汇聚的历史中产生并延续、传承至今,其文化内涵均相对具体、指向明确。这些文化可以说是内蒙古地域文化的“次一级”“局部性”地域文化,它们都是作为整体的内蒙古地域文化的重要组成部分,也是中华文化的重要组成部分。这些地域文化都是“北疆文化”品牌的重要组成部分,坚持正确的发展方向,结合“北疆文化”品牌,研究打造好这些地域文化,形成百花齐放的文化现象,本身就是彰显内蒙古地域文化的特征。

总的来说,“北疆文化”是中华优秀传统文化在内蒙古的具体体现,我们挖掘和展现内蒙古大地上的厚重历史文化和丰富人文资源,目的就是为了打造以各民族交往交流交融、守望相助、共同弘扬蒙古马精神和“三北精神”、铸牢中华民族共同体意识为基本内容的“北疆文化”品牌,教育引导各族群众牢固树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观。在实现中国式现代化的伟大征程上,“北疆文化”品牌不仅是文化现代化的重要环节,更是现代化建设过程中的强大精神力量。无论是在全力办好两件大事过程中,还是在做好以铸牢中华民族共同体意识为主线的民族工作中,内蒙古都要呵护好、建设好“北疆文化”这个重要的地域文化品牌。

(作者单位:内蒙古自治区社会科学院)

中华优秀传统文化是中华民族的突出优势,是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的根基,必须结合新的时代条件传承和弘扬好。习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话,为我们“增强文化自觉,勇担文化使命,加快建设文化强区,努力书写中华民族现代文明的内蒙古篇”指明了前进方向。打造“北疆文化”品牌,是深入贯彻习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话精神,加强内蒙古文化软实力建设的重要路径。

“北疆文化”具有突出的地域性。在清朝及清朝以前,中国疆域大体上东至大兴安岭,西至阿尔泰山,南至河北、山西北部和河套南部,北至外兴安岭以西,循漠北向西延伸至阿尔泰山一带。在中国北疆地区漫长的历史演变过程中,地域随着王朝的更迭而变化。在夏朝时期,统治重心在汾水下游和伊水、洛水流域,北方外围地带在河北涿鹿;西周时期则扩展到了河北卢龙至辽宁朝阳;东周时期随着七雄并立和部分族的归附,北疆外围已到内蒙古。秦汉时期北疆由外围地带变为统一政权管辖下的北方边疆地区,随着对匈奴战争的胜利,北疆由阴山至辽东,发展到贝加尔湖、阿尔泰山等地区。在魏晋南北朝的乱世中北疆区域多有变动,隋唐时期再一次出现大一统局面,全盛时期的北疆也扩展到了贝加尔湖以北。五代十国后,北疆有所收缩,辽、金将北疆维持在贝加尔湖以南地区,元通过统一战争灭掉西夏和金,疆域比汉唐更为辽阔,北达西伯利亚大部,并通过行省制度对北疆地区实行管辖。明代北疆由蒙古统治,疆域包含大漠南北。清代前期平定准格尔内乱并在北疆地区设立将军、都统等军政机构,大漠南北均纳入了北疆范围内,清后期由于列强侵略,北疆地区遭到鲸吞。在历史上,北疆便是一个政权交替较为频繁、经济贸易繁盛、文化多元汇聚的多民族聚居区域。当代的北疆具有继承性及延续性,二者虽不能完全等同,但历史上北疆的升沉起伏对当下的北疆发展具有一定参考价值。

“北疆文化”具有突出的民族性。北疆地区在历史上就是多民族聚居区,匈奴、东胡、鲜卑、乌桓、柔然、敕勒、回鹘、突厥、契丹、女真、蒙古等众多的古代北方民族与汉族杂居此处。在中华民族5000多年源远流长的文明历史中,“北疆文化”的空间是由定居的农耕文化和流动的游牧文化共同组成的,这是中华民族共有的家园。从空间维度看,北疆地区处在统一的区域空间,即有着独特的民俗习惯、宗教信仰和文化传统的“北疆文化”空间。在历史演进中,北疆地区各民族在分布上交错杂居、文化上兼收并蓄、经济上相互依存、情感上相互亲近,形成了你中有我、我中有你、谁也离不开谁的多元一体格局。

“北疆文化”具有突出的多元性。内蒙古的文化源远流长、特色浓郁,各族人民在北疆大地上演绎了波澜壮阔、雄浑豪放的历史篇章,形成了多元文化并存的生动局面。各民族在文化交融中不断创造出新的艺术样式,非物质文化遗产“胡仁乌力格尔”就是其中的典型。传承发展中华优秀传统文化、推动中华民族现代文明建设,就要充分挖掘和生动展现内蒙古大地上的厚重历史文化和丰富人文资源,融红色文化和草原文化、农耕文化、黄河文化、长城文化等于一体,打造以各民族交往交流交融、守望相助、共同弘扬蒙古马精神和“三北精神”、铸牢中华民族共同体意识为基本内容的“北疆文化”品牌。

“北疆文化”具有突出的开放性。多民族的大一统,各民族多元一体,是老祖宗留给我们的一笔重要财富,也是我们国家的一个重要优势。就北疆地区而言,无论中原王朝统一或者分裂,“北疆文化”都在吸收中华文化的精髓并向前发展。因此,“北疆文化”葆有着文化认同基础上的文化自信,而铸牢中华民族共同体意识就是“北疆文化”的内核。担当新时代新的文化使命,更需要我们着力打造好“北疆文化”这一具有内蒙古特质的地域性文化品牌,全面树立和展示内蒙古的良好形象。通过编写《北疆文库》等全面地、历史地、系统地反映和论述北疆历史政治、经济发展、社会文化、自然资源、人物业绩等方面大型综合性丛书,传承发展好根植在北疆大地上的优秀文化,凝聚起闯新路、进中游的强大精神力量。

(作者系内蒙古大学文学与新闻传播学院院长)